
RENEWAT
ENERGJIA E RINOVUAR TE MULLINJTE ME UJE NE EUROPE

PERMBLEDHJE RRETH PROJEKTIT :

RENEWAT adreson sfidat kulturore dhe territoriale të fuqizimit të mullinjve me ujë si
mjete moderne për prodhimin e energjisë së rinovueshme.

Lumenjtë evropianë janë të pasur me struktura hidraulike historike, por me kalimin e viteve
shumë prej tyre kanë dalë jashtë përdorimit ose nuk janë mirëmbajtur siç duhet. Me kalimin e
kohës, pronarët lokalë të mullinjve kanë treguar interes për rinovimin e vendeve të tyre për
prodhimin e mikrocentraleve, por ata shpesh janë përballur me pengesa të rëndësishme
administrative.
Udhëhequr nga Syndicate Energy Haute-Vienne, RENEWAT KA MBLEDHUR  së bashku 9
partnerë nga 8 vende të ndryshme (FR, IT, HR, SI, LT, PL, AL, dhe UA) me  synimin për të
informuar aktorët lokalë dhe rajonalë të territoreve partnere për rifunksionimin e mullinjve
me ujë, në mënyrë që ky burim i enegjise së rinovueshme të identifikohet dhe të
mbështetet si duhet në politikat lokale dhe rajonale të këtyre vendeve, ndërmjet një
miksimi të energjisë së rinovueshme. 
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Partnerët e RENEWAT do të eksplorojnë tema të tilla si aftësitë teknike, proceset administrative
dhe modelet financiare, duke u fokusuar në rinovimin e një trashëgimie historike që ndërthur
potenciale të ndryshme në fushën e energjisë, mjedisit, trashëgimisë, ekonomisë, sociale dhe
kulturore. Në të vërtetë, mullinjtë me ujë ofrojnë një burim të vlefshëm lokal të energjisë së
rinovueshme dhe përfaqësojnë një pjesë të rëndësishme të trashëgimisë sonë historike, rivitalizimi i
tyre mund të stimulojë ekonominë lokale duke inkurajuar zhvillimin ekonomik në zonat rurale dhe duke
krijuar vende të reja pune.
Konsorciumi RENEWAT do të trajtojë gjithashtu gjashtë instrumente specifike të politikave që
lidhen me shkallë, qasje dhe vendndodhje të ndryshme, duke kontribuar të gjitha në një qasje dhe
vizion plotësues për fuqizimin e mullinjve ekzistues.

 interregeurope.eu/renewat

“Trajton sfidat kulturore
dhe territoriale të
rifuqizimit të mullinjve me
ujë si mjete moderne për
prodhimin e energjisë së
rinovueshme.”

Akronimi "RENEWAT" qëndron për "Energjinë e Rinovueshme tek Mullinjtë Europianë", projekti
është miratuar në kuadër të thirrjes së dytë për propozime të Programit Interreg Europe, në kuadër të
temës "Europa e gjelbër".

1. PSE RENEWAT?

Çfarë do të ndryshojë RENEWAT?

Cilat janë aktivitetet kryesore të projektit?

Partnerët e projektit do të punojnë së bashku për të shkëmbyer njohuri dhe për të zbatuar veprime që
synojnë përmirësimin e aftësive të aktorëve lokalë dhe rajonalë në territoret e tyre për rifuqizimin e
mullinjve me ujë, në mënyrë që ky burim energjie të rinovueshme të njihet dhe të mbështetet në
politikat lokale dhe rajonale si pjesë e miksimit të energjisë.
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2. PARTNERET RENEWAT
Projekti RENEWAT sjell së bashku 9 partnerë nga 6 vende të BE-së dhe 2 vende kandidate
në BE. Konsorciumi i projektit është i balancuar mirë dhe i bashkon pikëpamjet dhe ekspertizën
e ndryshme në energjinë e rinovueshme, hidrocentralet, rivitalizimin e mullinjve me ujë,
edukimin dhe angazhimin e palëve të interesuara.

LP01 Syndicate Energy Haute Vienne (FR) 
PP02 Fédération des Moulins de France (FR) 
PP03 Martijanec Municipality (HR) 
PP04 Rzeszow Regional Development Agency (PL) 
PP05 Energy Agency of Savinjska, Saleska and Koroska Region (SI) 
AP06 Vytautas Magnus University (LT) 
PP07 Molise toward 2000 (IT) 
DP08 Udhetim i Lire - Free to travel (AL) 
PP09 Lviv City Council (UA) 
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Takimi filloi me një mirëseardhje të ngrohtë, e ndjekur nga një sesion prezantues ku secili partner pati
mundësinë të prezantojë organizatën dhe interesin e tij për projektin. Kjo ndihmoi në krijimin e lidhjeve
personale dhe një kuptimi më të thellë të ekspertizës kolektive brenda grupit. 
Më pas, partneri kryesor prezantoi projektin RENEWAT dhe objektivat e tij, duke i lejuar të gjithë
partnerët të kuptojnë rolet e tyre si ambasadorë për projektin, ndërsa theksoi nevojën për të marrë
parasysh qëndrueshmërinë afatgjatë dhe ndikimin real të rezultateve të tij, veçanërisht në drejtim të
përmirësimeve të politikave dhe ndryshimet. 
U prezantua gjithashtu strategjia e komunikimit, së bashku me qëllimet dhe aktivitetet e saj kryesore;
dhe gjatë një seminari gjithëpërfshirës,   u hulumtuan tiparet kryesore të mullinjve me ujë dhe mënyra e
menaxhimit të rifuqizimit të tyre, duke ofruar njohuri të vlefshme për punën e ardhshme. Për tu
vlerësuar ishte edhe vizita në La Maison de l'Énergie, pas së cilës partnerët nënshkruan zyrtarisht
marrëveshjen e konsorciumit, si dhe vizitat studimore në dy lokacione të rikonvertuar mulliri:
Beaufort Mill dhe Got Mill. 

3. TAKIMI HAPES I PROJEKTIT 
Takimi i parë i projektit në Limoges
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Nga data 11 deri më 13 qershor, partnerët e RENEWAT 
u mblodhën për takimin zyrtar të fillimit të projektit,
duke shënuar fillimin e një bashkëpunimi të frytshëm. I
organizuar nga Partneri Kryesor i projektit (SEHV), takimi u
zhvillua në Limoges (FR), një qytet në Francën
jugperëndimore i rrethuar nga kodra dhe natyrë. Ky takim
fillestar ofroi një mundësi unike për partnerët që të takoheshin
ballë për ballë dhe të vendosnin një themel të fortë për
bashkëpunimin e ardhshëm. Gjatë tre ditëve, pjesëmarrësit u
angazhuan në diskutime produktive të fokusuara në aspektet
kryesore të qëllimeve dhe aktiviteteve të projektit. 
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Si përfundim, ky takim i parë u dha partnerëve një vizion më të qartë të rrugës së bashkëpunimit
përpara, duke vendosur një ton pozitiv për punën që do të vijë dhe duke premtuar një partneritet të
fortë teksa zhvillohet projekti . 
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4. VIZITA STUDIMORE NE VENDET E
RIKONVERTUARA

Mulliri i Beaufort është një hidrocentral në pronësi dhe operim nga
këshilli i qytetit të Saint-Leonard-de-Noblat, dhe ndodhet brenda
një ndërtese të shekullit të 19-të në shtratin e lumit Vienne.
Hidrocentrali strehon tre turbina: një që daton në vitin 1910 (e cila
nuk është më në shërbim) dhe dy ato funksionale, të datuara nga
1946 dhe 1961.
Ky mulli shet energjinë e tij elektrike të prodhuar sipas kontratës
me një çmim fiks dhe menaxhimi i kantierit bazohet në rrjedhën e
disponueshme: kur shpejtësia e prurjes rritet, atëherë turbina rrit
prodhimin e saj dhe anasjelltas.
Që nga viti 2017, kompania ka miratuar statusin e një shërbimi 
publik industrial dhe tregtar lokal dhe në vitin 2023 këshilli i
qytetit ra dakord për rinovimin e mullirit, me objektivin e
dyfishimit të prodhimit nga hidrocentrali.
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Mulliri Got, i vendosur në periferi të Saint-Léonard-de-Noblat, është një fabrikë letre e shekullit të 15-të
e cila është kthyer në një muze. Vendi përfshin gjithashtu një shtypshkronjë dhe objekte të prodhimit të
letrës. Duke ndjekur gjurmët e paraardhësve të tyre të shekullit të 15-të, prodhuesit e letrës në Mullirin
Got vazhdojnë të prodhojnë lloje të ndryshme letre, të përdorura nga artistët për krijimet e tyre ose për
printimin e projekteve të ndryshme. Së fundmi, SEHV dokumentoi zëvendësimin e rrotës së lashtë
prej druri të mullirit me një rrotë moderne metalike. Tani, pronari i mullirit po kërkon të integrojë
prodhimin e energjisë elektrike me aspektet historike, të cilat janë në qendër të zonës.

Mulliri i Beaufort: 
Qëndrueshmëria Mjedisore

Mulliri Got: Qëndrueshmëria Socio-Ekonomike
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5. HIDROCENTRALI NE HAUTE-VIENNE

Këta faktorë janë jetik në krijimin e një themeli të fortë për zbatimin e suksesshëm të zgjidhjeve të
qëndrueshme të hidrocentraleve.
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Vlerësimi i fizibilitetit të
projekteve të vogla
hidroenergjetike në zonën e
Haute-Vienne.
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Chateau Moulin
Haute-Vienne

Gjatë muajve të fundit, SEHV ka shoqëruar Qeverinë e Shtetit në nivel departamenti përmes
vizitave të ndryshme në zonat lokale të digave për të vlerësuar potencialin për instalimin e
turbinave dhe për të diskutuar sfidat e lidhura me pronarët lokalë.

Në korrik, SEHV vizitoi një vend në një liqen të vogël rural që përdoret kryesisht për peshkim dhe
aktivitete rekreative (i cili përfshin gjithashtu një kamping), dhe më 5 shtator, një vizitë tjetër u bë në një
vend të bukur me një histori të pasur, ku mbetjet e dy mullinjve ende mund të shihen: njëri për
prodhimin e miellit dhe tjetri për përpunimin e leshit.
Vizitat ishin pjesë e një programi pilot për të vlerësuar metodat për ekzaminimin e fizibilitetit të
rivitalizimit të vendeve dhe instalimit të sistemeve të reja hidroenergjetike. Diskutimet u fokusuan në
sfidat, mundësitë dhe nevojat e integrimit të prodhimit të hidrocentraleve, duke theksuar
rëndësinë e balancimit të inovacionit hidroenergjetik me ruajtjen e kulturës dhe shqetësimet
mjedisore.
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6. AKTIVITET DHE HAPAT E METEJSHEM...

Në semestrin e dytë, partnerët RENEWAT do të marrin pjesë në ngjarjen e dytë mësimore, e cila do të
organizohet në Lituani nga Universiteti Vytautas Magnus (VDU).
Gjatë periudhës së dytë të projektit, konsorciumi do të fokusohet në sfondin shkencor dhe kuadrin
ligjor në lidhje me menaxhimin e projekteve të rifuqizimit të mullinjve me ujë:
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Zbuloni se çfarë do të ndodhë në periudhën e ardhshme
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Aktivitet 
Të mërkurën, më 18 shtator, projekti RENEWAT u prezantua gjatë webinarit "Rritja e Hidroenergjisë:
Praktikat më të mira për Kërkim". Veprimtaria, e organizuar nga ETIP HYDROPOWER, kishte për qëllim
të shfaqte përparimet e fundit në teknologjinë e hidrocentraleve dhe ofroi një mundësi për të ndarë dhe
mësuar rreth zhvillimeve më të fundit kërkimore në hidrocentralet në të gjithë Evropën.

Korniza të ndryshme administrative dhe ligjore nga rajone të ndryshme do të merren parasysh dhe
krahasohen, duke i lejuar partnerët të fitojnë njohuri të reja dhe të marrin në konsideratë përmirësime të
mundshme për kontekstet e tyre.

1.

VDU, si Partner Këshillues, do t'u sigurojë të gjithë partnerëve të RENEWAT njohuri të përditësuara,
duke i ndihmuar ata të krijojnë një bazë të përbashkët më të fortë për të bindur palët e interesuara lokale
dhe rajonale për përfitimet e rifuqizimit dhe rigjallërimin e mullinjve ekzistues të ujit.

2.
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Zbuloni më shumë rreth iniciativave
dhe përditësimeve tona në faqen e

internetit RENEWAT:
interregeurope.eu/renewat

FALEMINDERIT!

linkedin.com/company/renewatproject/

BËNI LIKE DHE NA NDIQNI NË:

facebook.com/renewat.project/

http://interregeurope.eu/renewat
https://www.linkedin.com/company/renewatproject/?viewAsMember=true
http://facebook.com/renewat.project/



